

ИСТОРИЯ МЕДИЦИНЫ И ЮБИЛЕИ HISTORY OF MEDICINE AND ANNIVERSARIES

К ЮБИЛЕЮ ЧЛЕНА-КОРРЕСПОНДЕНТА РАН ЕВГЕНИЯ ГЕОРГИЕВИЧА ГРИГОРЬЕВА

ON THE ANNIVERSARY OF THE CORRESPONDING MEMBER OF THE RUSSIAN ACADEMY OF SCIENCES EVGENY GRIGORIEV



Поздравляем с 75-летним Юбилеем научного руководителя Иркутского научного центра хирургии и травматологии, заведующего кафедрой госпитальной хирургии Иркутского государственного медицинского университета доктора медицинских наук, члена-корреспондента РАН Евгения Георгиевича Григорьева!

Евгений Георгиевич родился 5 апреля 1950 года в посёлке Заярск Братского района Иркутской области. Желание стать врачом (и не просто врачом, а именно хирургом) возникло после прочтения замечательной трилогии Ю. Германа «Дорогой мой человек». Поэтому в 1967 году, после окончания школы, он поступил в Иркутский государственный медицинский институт (ИГМИ). Со второго курса студент Григорьев начал дежурить в факультетской клинике, в городской и областной клинической больницах, а также в больницах Усолья-Сибирского и Шелехова.

Интерес к науке у Е.Г. Григорьева начал проявляться ещё в период обучения в ИГМИ. Так, будучи студентом второго курса, он стал заниматься в научном кружке кафедры факультетской хирургии, а позднее стал его председателем. Под руководством профессора А.В. Серкиной выполнял научные исследования, результаты которых были доложены на двух студенческих республиканских конференциях.

В 1976 году Евгений Георгиевич Григорьев был приглашён на должность ассистента кафедры госпитальной хирургии ИГМИ, где занимался научными разработками в области актуальных проблем хирургии.

Е.Г. Григорьев одним из первых в России стал разрабатывать и внедрять в практику новые технологии эндоваскулярной хирургии, был одним из инициаторов создания областного центра внутрисердечных и рентгеноконтрастных методов исследования. Методы эндоваскулярной хирургии, разработанные Е.Г. Григорьевым и его учениками на базе Иркутской областной клинической больницы (ИОКБ) и Республиканской клинической больницы г. Улан-Удэ, дали возможность существенно улучшить результаты лечения острого инфаркта миокарда, значительно снизить летальность при лёгочном и желудочном кровотечениях, воспалительных заболеваниях живота. За разработку методов эндоваскулярной хирургии в 1979 году Е.Г. Григорьеву присвоено звание Лауреата премии Иркутского обкома ВЛКСМ имени академика М.К. Янгеля в области науки.

Результатом исследований в области эндоваскулярной хирургии стала защита в 1983 году кандидатской диссертации «Эндоваскулярная терапия и хирургия заболеваний лёгких», в 1990 году – докторской диссертации «Диагностика и лечение лёгочного кровотечения».

Е.Г. Григорьев является одним из ведущих специалистов в области гнойной хирургии. Результатом его исследований стало открытие в 1987 году одного из первых в России центра хирургической инфекции на базе ИОКБ

и создание научной школы. На базе данного центра проходят подготовку практические врачи, специализирующиеся в области гнойной хирургии. Это единственный в Иркутской области центр хирургической инфекции, в котором может быть оказана хирургическая помощь пациентам с такими тяжёлыми заболеваниями, как кишечные свищи, панкреонекроз, перитонит, бактериальная деструкция лёгких, гангрена. Е.Г. Григорьевым выдвинут ряд принципиально новых положений по патогенезу, диагностике и лечению данных заболеваний. Их внедрение в практическое здравоохранение позволило существенно улучшить результаты лечения, снизить летальность у тяжёлой категории больных.

Ежегодно в центре хирургической инфекции, работающем под непосредственным руководством профессора Е.Г. Григорьева, находятся на оперативном лечении до 800 больных, в том числе из самых отдалённых регионов Иркутской области и других субъектов Российской Федерации. Данной актуальной проблеме хирургии посвящены такие монографии Е.Г. Григорьева в соавторстве с профессором А.С. Коганом, как «Хирургия послеоперационного перитонита» (1996), «Хирургия тяжёлых гнойных процессов» (2000), «Госпитальная инфекция в многопрофильной хирургической клинике» (2003). Научные достижения Е.Г. Григорьева и его коллег в области гнойной хирургии были в 2003 году отмечены Премией Правительства в области науки и техники. В 2012 году Евгений Георгиевич стал лауреатом Областного конкурса в сфере науки и техники.

Общепризнанным является вклад Е.Г. Григорьева и его коллег в разработку методов лечения осложнённого рака толстой кишки, язвенного колита, болезни Крона, дивертикулярной болезни толстой кишки. По инициативе Е.Г. Григорьева в 1989 году в Иркутске на базе ИОКБ создан специализированный региональный центр хирургической колопроктологии.

С 1993 года Е.Г. Григорьев возглавил Институт хирургии ВСНЦ СО РАМН, который в 1998 году, в результате объединения с Научно-исследовательским институтом травматологии и ортопедии, был преобразован в Научный центр реконструктивной и восстановительной хирургии ВСНЦ СО РАМН (в настоящее время – Иркутский научный центр хирургии и травматологии (ИНЦХТ)). Евгений Георгиевич возглавлял ИНЦХТ в течение 27 лет и с 2015 года он является его научным руководителем.

По инициативе и при непосредственном руководстве Е.Г. Григорьева на базе ИНЦХТ создан научно-учебно-лечебный комплекс, в состав которого также вошли хирургические отделения ИОКБ и кафедра госпитальной хирургии ИГМУ. Данный комплекс является клинической базой для обучения и профессионального совершенствования студентов, аспирантов, врачей хирургических специальностей.

Результаты многолетних научных исследований Е.Г. Григорьева и его учеников отражены в многочисленных публикациях. Е.Г. Григорьев – автор и соавтор 49 монографий и учебников по хирургическим болезням, им опубликовано свыше 350 статей в рецензируемых журналах и научных сборниках.

Как основатель научной школы Евгений Георгиевич большое внимание уделяет подготовке кадров. Под его руководством защищено 14 докторских и 37 кандидатских диссертаций. Разработанные Е.Г. Григорьевым и его учениками новые методы диагностики и лечения закреплены в 50 авторских свидетельствах и патентах на изобретения Российской Федерации.

Закономерным итогом многолетней научной деятельности стало избрание Е.Г. Григорьева в 1999 году членом-корреспондентом Российской академии медицинских наук, с 27 июня 2014 года – членом-корреспондентом Российской академии наук. По инициативе и под руководством Е.Г. Григорьева ежегодно проводятся съезды хирургов Сибири и Дальнего Востока, выездные научно-практические конференции в районах Иркутской области.

Е.Г. Григорьев оказал большое влияние на развитие здравоохранения и медицинской науки Республики Бурятия, за что в 1996 году был удостоен почётного звания «Заслуженный деятель науки Республики Бурятия».

В 2007 году Евгению Георгиевичу присвоено почётное звание «Заслуженный врач Монголии». В 2008 году он стал Почётным членом Медицинской ассоциации Монголии.

Помимо научной работы, Е.Г. Григорьев преподаёт и заведует кафедрой госпитальной хирургии Иркутского государственного медицинского университета, а плодотворную научно-практическую и педагогическую деятельность Евгений Георгиевич успешно сочетает с общественной работой. Он является членом Президиума Сибирского отделения Российской академии наук; членом Координационного научного совета при Правительстве Иркутской области; экспертом Федерального реестра экспертов научно-технической сферы; председателем Экспертной группы хирургического профиля отделения Центральной аттестационной комиссии Минздрава РФ в Сибирском федеральном округе. Кроме того, Е.Г. Григорьев ведёт активную редакционно-издательскую деятельность, являясь членом редакционных коллегий научно-практических журналов «Acta Biomedica Scientifica» (Иркутск), «Вестник Ассоциации хирургов Иркутской области» (Иркутск), «Байкальский медицинский журнал» (Иркутск), «Бюллетень Сибирской медицины» (Томск), «Инфекции в хирургии» (Москва), «Колопроктология» (Москва), «Политравма» (Ленинск-Кузнецкий), «Вестник хирургии им. И.И. Грекова» (Москва), Журнала им. Н.В. Склифосовского «Неотложная медицинская помощь» (Москва), Журнала имени Б.В. Петровского «Клиническая и экспериментальная хирургия» (Москва), «Дневник Казанской медицинской школы» (Казань).

Активная научная, педагогическая, лечебная и общественная деятельность Е.Г. Григорьева отмечена многочисленными наградами: медалью «За строительство Байкало-Амурской магистрали» (1984), Орденом Почёта (1996), почётным званием «Заслуженный деятель науки Республики Бурятия» (1996), Почётной грамотой Министерства

здравоохранения Российской Федерации (2001), Почётной грамотой Губернатора Иркутской области (2002), званием «Почётный гражданин Иркутской области» (2003), почётным званием «Заслуженный врач Монголии» (2007), Почётной грамотой Министерства здравоохранения Иркутской области (2018), Почётной грамотой мэра г. Иркутска (2018), почётными званиями «Заслуженный ветеран СО РАН» (2019) и «Заслуженный работник науки и высшей школы Иркутской области» (2021), юбилейной медалью «В память 350-летия Иркутска», Знаком общественного поощрения «80 лет Иркутской области» (2017), Юбилейной медалью СО РАН, Юбилейной медалью к 300-летию РАН (2024), Памятной медалью им. академика М.А. Лаврентьева (2024).

Евгений Георгиевич Григорьев заслуженно пользуется авторитетом среди сотрудников и пациентов, многочисленных коллег как профессионал высокого уровня, внимательный, чуткий и мудрый руководитель, врач и учитель.

***Коллективы Иркутского научного центра хирургии и травматологии,
Иркутского государственного медицинского университета и редколлегия журнала «Acta Biomedica Scientifica»
поздравляют Евгения Георгиевича Григорьева с Юбилеем, желают ему дальнейших успехов на научном поприще,
здоровья и творческого долголетия.***